
Prolog pe poante
Am fost duminică 16 Octombrie la Operă. Acolo,

pentru mai bine de 3 ore şi jumătate, am urmărit
spectacolul de deschidere a stagiunii de balet, desfăşurat
sub forma unei Gale. Aşa că, după cum era de aşteptat,
am găsit o sală arhiplină, cu lume veche, obişnuită
locului, baletomani fideli ai genului, dar şi tineret, care
dacă nu de profesii adiacente acestei arte, cu siguranţă
reprezenta un public în formare – cel puţin aşa sper –
ceea ce e îmbucurător. Mă aşteptam la o reprezentaţie
memorabilă. Nu ştiu de ce - considerând experienţele nu
tocmai plăcute ale câtorva dintre precedentele-i surate.
Dar asta aşteptam. Mă gândesc că poate pentru soliştii
invitaţi, reprezentanţi ai Operelor cu ştaif din lume:
Paris, Londra, Milano, Viena,
Madrid, New York şi
bineînţeles Bucureşti; poate din
curiozitatea de a vedea un
concept artistic nou – dat fiind
recenta achiziţie a instituţiei în
domeniu; poate motivată de
plăcerea de a reasculta
Orchestra Operei, care în ultima
perioadă făcuse remarcabile
progrese, câştigând mult în
calitate (sunet, omogenitate,
sensibilitate, nuanţe); poate
pentru sobrietatea şi
rafinamentul afişului, ce
sugerează de obicei şi un
conţinut pe măsură sau, pentru
toate astea la un loc. 

Dar nu a fost tocmai aşa,
cel puţin din punctul meu de
vedere. Totuşi, trebuie să spun
că s-a aplaudat frenetic. Unii
poate din convingere, alţii din
generozitate, destui din
prietenie pentru protagonişti şi
majoritatea pentru a onora
efortul şi imaginaţia – acolo unde a fost cazul – a celor
care au contribuit la seara respectivă. În fine, spectacolul
titrat ”GALA EXTRAORDINARĂ DE BALET”, a avut şi
rele şi bune. Pe lângă faptul că a fost prea lung, prea
încărcat, prea eterogen, prea inegal, lipsit de echilibru,
prea obositor, trenant pe alocuri şi cu o regie atât de
subtilă încât nici nu s-a observat. A dezvăluit şi câteva
spectaculoase surprize, singurele aş spune, care justifică
„extraordinarul” din titlu, devenind aproape sinonime
cu el. 

Concret, ce am văzut eu în atâtea ore la Operă?
Balet clasic, contemporan, modern şi dans de caracter –
ceea ce era de aşteptat şi foarte normal – dar şi destul de
mult divertisment, pantomimă şi operetă cu iz de
estradă – ceea ce depersonalizează instituţia şi asta nu
mai e aşa normal; piese de recital: solo-uri, pas de deux-
uri, pas de quatre, ansambluri, în coregrafii consacrate
şi noi, dar şi în destule puerile, transparente şi goale de

subiect. Am văzut interpretări curate, tehnice, robotice,
total inexpresive, dar şi câteva ce s-au aflat exact la polul
opus; am ascultat o orchestră ce a sunat ca o fanfară
neacordată, cu multe falsuri şi intrări anapoda, ca şi
înregistrări audio ce au excelat prin volum şi decibeli
mult mai compatibile cu un spaţiu de discotecă decât cu
un templu al artei. Şi … exemplele pot continua. 

NOROC, MARE NOROC, cu splendidele partituri
coregrafice semnate de Patrick de Bana pe muzica lui
Vivaldi şi Manuel Legris pe Donizetti, tălmăcite cu
deosebit har de prim balerinul Davide Dato (Doamne,
ce tehnică, ce expresivitate, câtă lejeritate, câtă
muzicalitate, ce ţinută artistică) şi respectiv, în pas de
deux-ul dansat cu talentata-i parteneră, Natascha Maiar,
şi ea posesoarea unui cumul de calităţi deosebite, ambii
de la Opera din Viena; ca şi cu cele ale coregrafilor

spanioli Esther Jurado – Ricardo
Cue, Antonio Ruiz Soler şi
Carlos Vilan, pe muzică de
Manuel De Falla şi Albeniz,
tălmăcite de Esther Jurado cu
nervul, caracterul, emoţia,
feminitatea şi pasiunea proprii
dansului tradiţional spaniol, şi
de Sergio Bernal – un excelent
balerin clasic, cu fine accente
latine. Dacă îl adaug şi pe
Joaquin de Luz de la New York
City Ballet, cu pas de deux-ul
inspirat, plin de umor, în
propria coregrafie, luminoasă,
cu poveste şi mult orizont, pe
care l-a interpretat împreună cu
acelaşi Sergio Bernal de la Opera
Naţională din Madrid,
EXTRAORDINARUL din titlul
galei s-a împlinit. De altfel, cei
cinci balerini, cu puternica lor
personalitate şi de ce nu,
exostism, mi-au rămas lipiţi de
suflet, reuşind prin şi în timpul
evoluţiei lor, ca pe lângă

încântarea pe care mi-au produs-o, să atingă
performanţa de a îi face invizibili şi inauzibili pe vecinii
mei din sală care ba dirijau, ba îngânau ca pe
promenadă, ba băteau continuu un tact aritmic cu
evantaiul improvizat din programul de sală, accentuând
astfel inconfortul, iritarea şi jena pe care oricum în
anumite momente ale spectacolului le-am trăit. 

… Dacă totuşi acest Prolog ar anunţa şi o
colaborare cu măcar o parte dintre artiştii menţionaţi mai
sus, atunci aş fi încurajată să sper că stagiunea ce tocmai
s-a deschis va fi una interesantă, originală, bogată şi de
efect. 

Concluzia se găseşte în finalul unui poem de
Victor Dună: Dacă aş fi surdo-mut / Dacă aş avea / Un punct
de vedere / Aş aprecia doar / Mişcarea de dans / Prin balet /
Care mă face / Să aud / Care mă face / Să vorbesc, / Care mă
face / Să fiu / Spectator. 
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